



歌唱香港回歸25周年 獲讚富有大時代氣息

《最牽掛的》網絡熱播逾500萬次

雲流水的「炎式唱腔」征服了新一批網友的耳朵。大家也都不掩飾對炎明熹的這份欣賞：用「單曲循環播放中」來表達喜愛。內地歌手譚晶也轉發歌曲MV並大讚說：「一首動人的歌，小妹妹唱得也好。血脈相連，始終牽掛，祝福香港，祝福祖國。」歌曲及MV上線兩日，在全網各平台已獲得超500萬次的播放、觀看量。TVB方面也表示，該歌曲按照派單曲在港打榜。

歌曲上線當天，炎明熹第一時間把歌曲分享給了媽媽聽。緊接着也把自己對於歌曲裏的溫暖感受一起說給媽媽聽。「媽媽聽了歌也都很喜歡，連聽很多遍。」炎明熹笑說。

「七一」當天，能發布一首新歌祝福香港回歸祖國25周年，炎明熹不掩飾自己的興奮和快樂。她自認，這也算是一個屬於自己難得的回歸時刻記憶。而看到不少粉絲及網友的積極反饋和評論時，炎明熹也都非常開心，大家對於這首歌曲的情感共鳴。「在收看回歸25周年慶典的時候，我都忍不住哼唱起了《最牽掛的》。」炎明熹自爆說。

歌曲盛載祖國與香港濃情

作為一首寫在香港回歸25周年的歌曲，《最牽掛的》單從緊捏聽眾心聲這一點來說，就已經十分柔情。好評如潮的反響中，作詞人李三木備受鼓舞。

尤其，今次香港回歸祖國25周年之際，習近平總書記到港後的公開講話中提到：「距我上次到香港來，已經過了5個春秋。這5年，我一直關注着香

◆ 譚晶轉發歌曲MV並大讚為讚賞。



香港文匯報訊

（記者 胡若璋 廣州報道）7月1日，為祝福香港回歸祖國25周年，由香港大公文匯傳媒集團、TVB、能量悅動音樂聯合出品，炎明熹（Gigi）演唱的原創歌曲《最牽掛的》一經上線，便獲得廣大網友的熱讚：「好有大時代的氣息」。據悉，歌曲及MV上線兩日在網絡平台



港，掛念着香港，我的心和中央政府的心始終同香港同胞在一起。」習近平總書記這番真摯話語，讓李三木心情特別激動：「這確實說明，上到國家領導人下到普通市民，對香港的感情和祝福都是一樣情深。」

寫歌，當然避不開「主題先行」的初衷。李三木說，把歌曲放到血脈相連的情感層面來切入，是他在歌曲創作過程中的努力和堅守。看到很多網友自發轉發，分享「一人一句歌詞」的感受，李三木也希望，歌曲傳播能如自己所願，更多地成為民眾傳達日常生活情感的一種載體。



◆ 《最牽掛的》作詞人李三木。

樂評人盧世偉： 炎明熹用智慧唱歌

知名樂評人盧世偉，也在「七一」當天聽到了《最牽掛的》這首歌。相比近期許多慶祝香港回歸祖國25周年的獻禮歌曲，盧世偉說《最牽掛的》讓人非常耳目一新。

「炎明熹是一個用智慧在唱歌的女孩。」盧世偉給出自己的高度肯定。他告訴記者，細看歌詞，就會發現原本歌曲中傳遞的是母親對孩子的愛。但有意思的是，炎明熹年紀輕輕來傾訴演唱這份情感，還擡起了這份情感的厚度。這就需要她能夠很好去體會角色。

通常來說，一個好的歌手，一定是需要有角色演繹信念情感的；一個好的歌手，要能準確把握角色的情感和狀態來歌唱。盧世偉發現，相比在《聲生不息》舞台上的歌唱，炎明熹聲腔中自帶的明媚特色之外，此次《最牽掛的》的演唱，她的情感和歌唱技巧更全面也更進一步。具體來說，是拓展了更為渾厚的音色。

「化大為小、舉重若輕。」盧世偉對歌詞裏的情感對照關係也十分稱讚。這首歌能夠輕易引領聽眾，去到精神層面感受日常情感。歌詞開篇裏的「你是清帆 海浪拍打的船」歌詞裏的「船和岸」的關係，盧世偉對於作詞人的巧思忍不住拍手稱道：

「既可以用來

表達母親和孩子的關愛，回歸到人類基本感情表現；也可以延展到祖國和香港的關係，把兩者之間血濃於水、休戚相關的感情，轉化成一種更人性化、人情味的表達。」

「讓愛兩全是不變的初衷。」樂評人盧世偉對《最牽掛的》歌詞連連稱讚。在他看來，這句歌詞，是整首歌裏特別值得讓人去書寫和感受的一筆。歌曲能得到很好的傳播，盧世偉認為，歌曲也有自己的天時地利人和。演唱者的演唱能讓聽眾自發地發展出很多情感；作詞人的創作能夠消解那些一般創作中的宏大敘事場景，借用自然的海浪、清帆這些意向本身就足夠動情。



◆ 歌詞裏的情感對照關係十分出色。



◆ 樂評人盧世偉。受訪者供圖



《一樣的天空》電影監製莊澄 倡港產片重創意融合大灣區

香港文匯報訊 莊澄監製的電影《一樣的天空》由4位新晉導演陳翊恒、潘梓然、侯楚峰、葉正恆合作執導，電影貫串1997年至今香港的人·情·事，以4個不同故事細說這些年我們走過的日子，以燃起生命亮麗火花發放正能量。

莊澄談到香港回歸25周年，覺得一直都很好，正如藝人朱鑑然所講「欣欣向榮」。問到個人對香港的展望？他表示在創意產業上，很多電影人都希望電影能入到大灣區內地城市，因拍一部香港電影，但沒內地市場，只好以低成本製作，但如能入到大灣區，回收的網絡會大很多，觀眾亦多很多。香港製作可以做得更好，最重要是這個概念同大灣區是融合的。

他又指出香港電影出現斷層，是因上世紀九十年代黑社會入侵影圈，又出現盜版，那十年很少人入行，當時是很失落的，所以少了40歲至50歲一批電影人，直至最近才多一批新導演，但都是不夠的，至於如何能令影業蓬勃，莊澄指最重要都是兩個字：「創意。」因為電影是創意產業，創作很緊要，很多時大家睇到的大導演，都是由拍細片開始，所以香港要加強創作方面的工作。

問到莊澄可認為香港電影已死？他笑一笑才說：「呢個講咗好耐，香港好有生命力，拍戲有好多嘅轉變，我哋應變能力好強，其實香港人有一個特性，適應力好強，但劇本係要加強，市場永遠係一個問題，但都係睇創作，例如《屍殺片場》就創造出神話。」說到近年的影視市場都被韓國片主導，莊澄指韓國政府由上世紀八十年代尾已銳意發展影視行業，又派人去美國讀書，並將香港的電影養分吸收，再將影片地道化或者國際化。

亟需培養創作人員

至於香港暫時未有一個長遠的計劃，資助是會有，幾年前電影發展局有首部劇情片，當時電影發



◆ 莊澄指出香港人適應力好強。

展局成立了6年，他當時就提出問題：

「點解6年之後至培養新導演，而不是第1年就培養，可能委員只睇投資或睇個市場，最基本的問題沒有關注，認為市場興旺就可以，但電影唔好睇，市場又怎會興旺呢？」要電影好睇就要培養創

作人員，正如日本著名導演黑澤明所講：「你想拍電影好簡單，先擇一疊紙，再擇支筆寫劇本，唔識寫就多讀文學作品及多睇戲就可以。」

侯楚峰亦相信香港電影是不會死的，始終香港電影生命力好強，包括樂壇都是一樣，當經濟好時會多了雜質，最緊要搵快錢，但當經濟差的時候，可能就會好一點，大家就要靠一股熱血去做，跟這部電影一樣，為何在疫情底下仍要開拍，就是一鼓作氣。陳翊恒稱香港回歸至今，電影圈曾經歷過沙士、金融風暴及今次新冠疫情，希望之後電影圈在不同壓力底下繼續生存到，繼續拍多些港產片。面對香港電影產量愈來愈少，潘梓然就希望可以繼續在電影行業，一路行下去，無論是否蓬勃，都想留在電影這行。曾拍過細片、短片、商業片的葉正恆，認為大家縱有不同想法，但現時需要大家合作，通過合作獲得勝利，信念是很緊要的，自己都想電影業有進步。



◆ 《一樣的天空》以4個不同故事，燃起生命亮麗火花發放正能量。

《究竟天有幾高》凸顯港力量 貢獻祖國航天夢



◆ 理工大學借出研究場地及提供珍貴科研成果讓劇組進行拍攝。



◆ 蔣嘉欣飾演一個單純又熱誠追求航天夢的女孩。

香港文匯報訊（記者 梁靜儀）為祝賀香港回歸25周年，無綫特別推出《回歸光影頌》劇集系列，頭炮作品為羅永賢監製、黃偉強編審的《究竟天有幾高》，姜大衛（John哥）、蔣嘉欣、林景程、阮政峰、黃浩霆、馬貫東及林凱恩等參與演出。

新劇《究竟天有幾高》單元改編自真人真事，講述姜大衛飾演的理工大學工程系教授，如何帶領自信欠奉、但滿腔熱誠的蔣嘉欣以及其他研究員，克服一個又一個難關，最終成功研發出精密的太空科技器材，為祖國航天夢貢獻香港力量！

故事主線圍繞John哥與嘉欣等的師徒之情，以及嘉欣、景程、政峰及浩霆四人之間的情誼；四人同樣擁抱着熱誠的航天夢，因為種種原因三子陸續離開追夢團隊，雖然已各散東西，但夢想與熱誠卻將眾人圍繞在一起。劇中嘉欣將夥拍馬貫東，而林景程則會與林凱恩有感情線，配搭頗具新鮮感。

為呈現真實樣貌，劇組獲理工大學協助借出研究場地及提供珍貴的科研成果進行拍攝，嘉欣透露能夠親眼見識實物大小的火箭部件，令

她大開眼界，又笑言踏足校園拍攝，感覺重拾青春，並笑言工作於娛樂：「校園實景拍攝，會有一種好青春、好有能量嘅感覺，我哋都有趁空檔嘅時候參觀吓校園。」嘉欣又透露與John哥合作很開心，對方是一位很親切的前輩，並指John哥的對白涉及不少專業用詞，相當考功夫。而她自己的最大挑戰則是要演繹出角色十年內的變化，同時亦遇足戲癮。

監製羅永賢指今次的單元劇在配樂和主題曲上花了很大心思，刻意選用1981年林子祥的歌曲《究竟天有幾高》貫穿劇情，配合主題之餘，亦能凸顯故事的浪漫情懷，希望透過是次作品，令更多香港市民更深入了解科研人員是如何努力不懈，默默耕耘為夢想奮鬥的精神！



◆ John哥今次要挑戰含有大量專業用詞的對白。